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ЕКОЛОГІЧНІ ТА ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ НЕЛЕГАЛЬНОГО 

ВИДОБУТКУ БУРШТИНУ 

 

Бурштин є корисною копалиною і напівдорогоцінним камінням, утвореним 

замерзанням смоли дерев без доступу кисню протягом мільйонів років. Його 

основне використання у ювелірній галузі, де виготовляються різноманітні 

прикраси. Низькоякісні види бурштину та відходи використовуються в інших 

галузях промисловості, таких як хімічна, парфумерна, фармацевтична та 

лакофарбова. Формування бурштинових розсипів залежить від трьох факторів: 

тривалого існування хвойних лісів на підвищеному суходолі з розгалуженою 

річковою системою, сприятливих кліматичних умов і морського басейну, де 

відбувалося нагромадження бурштину [4]. Україна має родовища «сонячного 

каменю», які видобуваються як законним, так і незаконним шляхом. Незаконне 

видобування бурштину в Україні призводить до значних фінансових збитків для 

державного бюджету, оцінюваних у мільйонах гривень щорічно. 

Видобуток бурштину став об’єктом «золотої лихоманки», оскільки законні 

методи контролю недостатньо ефективні, і «бурштинові магнати» порушують 

екологічні та природоохоронні норми. Багато видобувачів підтримують 

легалізацію видобутку бурштину, щоб налагодити контрольовану систему 

видобутку та відновлення земель. Бурштин, відомий як «сонячний» мінерал, має 

широкі можливості застосування. Місцеві жителі вміють виготовляти з нього 

прикраси, прикрашати ікони та картини. 

Для оцінки впливу на довкілля розглянемо технології видобутку бурштину [3]: 

 Механічний спосіб включає розробку ґрунту відкритим або шахтним 

способом за допомогою екскаваторів та самоскидів. Видобута порода 
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транспортується до промивального цеху. Однак цей спосіб виявився економічно 

невигідним через високі експлуатаційні та економічні витрати, винос породи на 

поверхню та негативний екологічний вплив на навколишнє середовище. 

 Гідравлічний спосіб включає розмивання продуктивного шару ґрунту 

струменями високого тиску та винос бурштину на поверхню родовища за 

допомогою гідравлічних потоків. 

Проблема нелегального видобутку бурштину впливає на Волинську область, 

де видобуток зростає щодня, загрожуючи екологічному кризі для регіону і поза 

його межами. Нелегальний видобуток бурштину поширений у Любешівському 

районі Волинської області, зокрема в сільських радах Люб’язівська, Залізницька, 

Судченська і Ветлівська. Наукові дослідження підтверджують, що нелегальний 

видобуток бурштину призводить до масового вирубування лісів та знищення 

флори, включаючи чорницю та журавлину, які довгий час були джерелом доходу 

для місцевого населення. У Любешівщині місцеві жителі використовують водяні 

помпи для вимивання бурштину з ґрунту. 

Для видобутку бурштину, коли він знаходиться близько до поверхні, 

створюють ями попередньо вирубавши дерева. Видобувачі використовують 

пожежні шланги, які під’єднують до помп, що знаходяться в меліоративних 

каналах, річках або озерах. Завдяки сильному напору води від помпи, бурштин 

вимивається з-під землі і збирається з поверхні води за допомогою сачка. Такі 

вимоїни мають пересічний діаметр 1-2 метри і можуть досягати глибини до 40 

метрів, залежно від рівня залягання бурштину. Ці методи видобування не тільки 

шкодять природі, але й становлять небезпеку для самого видобувача. Коли 

вимивання досягає глинистих шарів, що знаходяться нижче покладів бурштину, 

утворюються залишкові ями. Ці методи призводять до зниження рівня 

поверхневих і підземних вод, що деградує ландшафт на досліджуваній території і 

пришвидшує карстові процеси, які є характерними для Полісся. Вода, що 

використовується для вимивання, несе з собою не лише бурштин, а й пісок та 
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глину. Ця суміш приховує верхній родючий шар ґрунту, а товщина намиву може 

досягати до 35 см у центральній частині. При багаторазовому видобуванні цей 

показник буде збільшуватись, так само як і площа намиву. 

Незаконний видобуток бурштину має серйозний вплив на навколишнє 

середовище. Внаслідок постійного присутності великої кількості людей на 

видобувних майданчиках, значні території засмічуються побутовим сміттям. При 

спалюванні паливно-мастильних матеріалів у мотопомпах в атмосферу 

потрапляють шкідливі сполуки, такі як СО2, СО і SО2, що спричиняє забруднення 

повітря. Механічне втручання в ґрунт та гідророзмив ґрунту порушують 

природну систему інфільтрації опадів і призводять до утворення локальних зон 

перенасичення вологою з одночасним ущільненням їх периферії. Це змінює 

фізико-механічні властивості ґрунту і призводить до зміни типових видів рослин 

і тварин [2]. Все це призводить до знищення навколишнього середовища.  

Незаконний видобуток бурштину також має наступні негативні впливи на 

навколишнє середовище: 

 Засмічення значних територій побутовим сміттям через постійне 

перебування великої кількості людей. 

 Забруднення атмосфери при спалюванні паливно-мастильних матеріалів в 

мотопомпах, що призводить до викиду сполук, таких як СО2, СО, SО2, і 

забруднення повітря. 

 Порушення гідрологічного режиму, оскільки мотопомпи викачують 

природні води, що призводить до осушення каналів, зміни русла річок та інших 

водотоків. 

 Знищення трав’яного та чагарникового ярусів лісу та механічне 

пошкодження кореневої системи дерев. Відсутність ґрунту та пошкодження 

кореневої системи призводять до того, що дерева не можуть утримуватись у 

вертикальному положенні і нахиляються або впадають під власною вагою [1]. 

Для вирішення проблеми нелегального видобутку бурштину необхідно 
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прийняти наступні заходи: 

 Встановлення посиленого контролю над «чорними копачами» і накладання 

штрафних санкцій, а отримані кошти використовувати на відновлення 

пошкоджених земель. 

 Раннє виявлення об’єктів, які можуть мати негативний вплив, і 

забезпечення інформаційної підтримки для розробки і впровадження заходів. 

 Прогнозування можливих екологічних і соціально-економічних наслідків 

кожної з потенційних ситуацій. 

 Запобігання виникненню таких ситуацій та/або мінімізація і ліквідація їх 

негативних наслідків.     
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